

社会核算矩阵



[社会核算矩阵 下载链接1](#)

著者:

出版者:

出版时间:2008-4

装帧:

isbn:9787302164456

《社会核算矩阵原理.方法和应用》 我国是一个人口和地域大国，各地区位、资源和气

候条件悬殊，地区发展不平衡具有难以改变的自然基础。如何平衡区域发展是中国历代当政者都面临的严峻挑战。

在进入近代以前的漫长的封建社会中，有作为的王朝或政治家，都采取了一些措施推动国土的全面开发，并取得了一定的成效。有研究表明，唐代在西北屯田584屯，西北以全国10%的小农提供了全国90%以上的“和籴残粮”。随着由于人口增长而带来的对资源(尤其是土地资源)环境压力的增大和气候条件的变迁，在唐“安史之乱”之后，我国的经济重心开始了由关中地区向东南方向的转移。进入近代以来直至新中国成立，由于现代化肇始于“五口通商”，我国的经济重心更是偏于东南一隅。解放初期，全国70%以上的工业和交通运输设施集中在占全国面积不到12%的东部沿海地带。

为了减少区域发展不平衡并出于备战的考虑，从“一五”计划开始，我国对内陆地区进行了倾斜式的投资和政策支持。这产生了一定的效果，内陆地区固定资产原值占全国的比重由1952年的28%上升到1978年的56.1%，工业总产值比重由30.1%上升到39.1%。尽管如此，内陆地区与沿海地区仍存在着较大的发展差距。1978年，全国人均GNP为375元，多数中西部地区的人均GNP都明显低于这一水平。还要看到，这种倾斜式投入，扭曲了资源的配置结构，损失了资源配置效率。

改革开放以后，随着经济发展总体战略的转变，我国的区域经济发展战略也逐步发生了转变，突出的标志是：在20世纪80年代中后期，明确提出了“沿海地区发展战略”。这一战略的实施，促进了全国经济的快速增长，也带来了地区发展差距的扩大。在这个过程中，由于财政体制不合理等原因，出现了区域产业结构趋同的现象。于是，国家“九五”计划首次提出了促进“区域协调发展”的思路。从90年代末开始，中央又陆续提出了西部大开发、振兴东北地区等老工业基地和促进中部地区崛起战略，形成了比较完善的区域协调发展总体战略和区域发展战略体系。

作者介绍:

目录:

[社会核算矩阵 下载链接1](#)

标签

经济

金融

经济学

评论

[社会核算矩阵 下载链接1](#)

书评

[社会核算矩阵 下载链接1](#)